



新春走基层

“千年秀林”越长越壮了

和总书记说句心里话

□口述/容城县仇小王村党支部书记 仇向国
采访/河北日报记者 吴安宇

一年了,“千年秀林”的树越长越壮。每次站在秀林驿站,我总能清楚地记起那个下午,见到习近平总书记时的场景。

2019年1月16日下午,习近平总书记来到“千年秀林”大清河片区一区造林区域,登上秀林驿站平台远眺。望着一株株摇曳的树苗,总书记欣喜地说:“让它们跟着雄安新区一起慢慢生长。不要搞急就章,不要搞一时的形象工程。绿水青山就是金山银山,雄安新区就是要靠这样的生态环境来体现价值、增加吸引力。”

在秀林驿站的一楼大厅,总书记和我们亲切交谈,仔细询问参与造林护林的村民工作和收入情况,叮嘱要吸引当地农民积极参与,让农民从造林护林中长久受益。总书记说,“千年大计”,就要从“千年秀林”开始,努力接续开展蓝绿交织、人与自然和谐相处的优美画卷。

我当时对总书记说:希望总书记来我家做客。临走的时候,总书记和我们说,他会时常来看我们。一年过去了,我们村子里有了不少变化,我最想告诉总书记的就是,秀林里的树也越长越壮了,河里的水越来越清了,盼着总书记能再来看看。

仇小王村,位于雄安新区容城县平乡,“千年秀林”大清河片区一区造林区域的秀林驿站就在我们村口。

先植绿、后建城,是雄安新区建设的一个新理念。“千年大计”从“千年秀林”开篇。“千年秀林”项目开展后,我们村好多人参与了造林护林工作。

原本上了岁数找不到别的活计的老头老太们,一下子有了活力。有了活干,先别管它是不是能挣个千八百的,就有了存在感,精神头就都不一样了。

新区这边安排了培训,教一些造林护林的技术,我们村的许多人,原先种地都是一把好手,学这些更是没问题,学成之后,只要能吃苦,一天能赚个一两百元。

在新区设立之前,我做的是塑料包装的生意。新区设立后,我也积极响应新区号召,关掉了自己的塑料包装厂子,在村里开起了小超市。

我觉得,只要踏实、勤快,干什么行当都能生存。我们村还有好些年轻人干起了编织带生意,日子也过得挺红火。

现在,村里的“闲人”少了,日子也更舒坦了。下午两三点,正是一天中最暖和的时候,跳广场舞的、拉歌唱戏的、晒太阳拉家常的,全都会在村口秀林驿站的小广场集中起来。

你可别小看我们村这些老大姐,去年新区的广场舞大赛,我们仇小王一个村就有三支队伍参赛呢!

这一年来,我们村从里到外都在发生着变化。

村里683户全部实现了煤改气,干净又便宜的天然气比以前烧煤强多了。我划算一笔账:就拿孩子他姥姥家来算吧,他姥姥家住的是个三间半房,往年光是烧煤取暖,一天就要花掉十四块钱。现在煤改气了,一天取暖加做饭,一共才要六块七毛钱,省了一半多呢。这烧气和烧煤比起来,多方便啊,也不用担心没换煤球火灭了,还没烟熏人。

我们村有两个坑塘,原本都是一潭死水,各家垃圾都往里倒,时间久了



1月22日,容城县仇小王村党支部书记仇向国(右)在村南的“千年秀林”里查看树苗长势情况。
河北日报通讯员 刘向阳摄

恶臭扑鼻,一到夏天蚊虫满天飞,住在周边的村民都不敢开窗。

去年一年,我们村就清理纳污坑塘4次,现在都换上了干净水,塘里也

不臭了,还能见着些小鱼小虾。村里现在干净得很,每天早晨和晚上都有垃圾车来收垃圾,村里路面上都干干净净的。

记者感言

让老百姓有实实在在的获得感

□河北日报记者 吴安宇

“设立雄安新区,一定要让老百姓得到更多的实惠,要有实实在在的获得感。”习近平总书记的殷殷嘱托,已经牢牢印刻在雄安新区规划建设的全过程中。

仇小王村,一个原本上趟县城都没有直达班车的冀中村落,如今通上了直达保定的班车,每天更是有连接三县县城的公交车来往穿梭。这个村子临着大清河引河,可河里的鱼之前却

没人敢吃。如今,经过生态治理,引河里的水变干净了,河边也开始有人钓鱼摸虾了。落后的污染产能被淘汰了,四处也都种上了树。驱车从仇小王村口的保静线驶出,傍晚时分,能看见成群的鸟儿像黑布一样从林子里腾起又落下,大块的蓝色和赭黄色的大地在视野的尽头碰撞。

“生态环境好了,农民变成了护林工人,养老、医疗保险都上了,我们感恩总书记、感恩党中央。”老百姓的话,真诚中透着满满的获得感。

给老人“特别的爱”

——刘贵芳医养结合敬老院里的“暖心细节”

□河北日报记者 刘剑英
通讯员 魏业佳 赵凤山

1月28日上午,农历大年初四,广平县南阳堡镇后南阳堡村,与往年春节走亲访友的热热闹闹不同,大街小巷显得有些冷清。

“今年春节情况特殊,这段时间我们一直通过大喇叭广播、微信群等方式,宣传普及防疫知识,倡议村民减少走亲访友、拜年聚会。”正在村口值班的村党支部书记王建广介绍,1月26日8时起,村里在6个出入口都设置了值班点,由村干部、党员代表和志愿者24小时轮流值班。

与村干部一样忙碌的还有村医刘贵芳。作为有30多年从医经历的基层医务工作者,她一直密切关注着疫情动态。戴上口罩,背着药箱,对返乡人员逐户走访、量体温,成为她这段时间的“必修课”。

2014年,刘贵芳和丈夫建起了一座公益性医养结合敬老院,春节前一部分老人回家与子女团聚,但还有20多位五保老人在敬老院过春节。老人们身体免疫力偏弱,如何有效应对疫情,照顾好他们的生活?

“非常时期,更要为老人们创造

安全洁净的生活环境。”刘贵芳安排工作人员每天两次对敬老院进行喷洒消毒,要求全体医护人员必须穿工作服,佩戴口罩,尽量减少与外界人员接触。

“大娘,36.7度,体温正常,记得勤洗手,多休息。”上午9时许,敬老院工作人员为老人们测量体温时再次叮嘱。

“还要注意保暖,别受凉,屋子得每天通风,我说的对不,闺女?”70岁的五保老人王淑芳笑着说,“你每天念叨,俺早就记下了。”

“每天早晚两次为老人们测量体温,并对数据进行登记。”刘贵芳告诉笔者,为避免人群聚集产生的疫情风险,敬老院还把集体就餐改成了居室分餐,每天由工作人员将饭菜送到老人房间。

在后南阳堡村,严密的防控措施,也赢得了村民的理解与配合。“不能存在侥幸心理,减少外出也是为了保障大家的健康。”刘贵芳说,今年春节不走亲戚,电话拜年、微信拜年了,农村新时尚。

“乡亲们,这段时间大家出门一定要佩戴口罩,做好个人防护,这是对自己负责,也是对大家负责……”中午时分,后南阳堡村大喇叭又开始了防疫知识广播。

每个村民都行动了起来

——保定市竞秀区大激店村的“战时状态”

□河北日报记者 徐 华

“今年春节,古戏楼的演出取消了。虽然有遗憾,但是值得的。”

古戏楼是保定市竞秀区大激店村的标志性建筑。该戏楼于清光绪十六年建成,每年春节都会举办京剧、西河大鼓等演出,古戏楼旁边的广场上还有跑竹马等村民参与度极高的表演。这里是春节期间大激店村最热闹的地方。村民孙顺祥是大激店村“跑竹马”演出队的队长,每年春节他和队员们都会为乡亲们义务演出,为此他们已经提前排练了半个多月。

“得知疫情后,我主动给队员做工作,及时取消了演出。疫情防控,人人有责。”孙顺祥说。

“摸清底数是防疫工作的关键。”大激店村党支部委员李钱琛说,1月22日,按照“网格化”管理模式,大激店村对全村914户村民进行逐户摸排。该村共分为8个片区(网格),每个片区由一名村干部担任片长,10-12名党员或村民代表为片区管理员,他们要对片区内村民的健康状况、人员流动等情况进行登记、实时追踪、动态管理,一旦发现发热病例或者与疫区有过接触的人员回村要及时上报,坚决把相关防控措施落实好。

在这场疫情防控阻击战中,大激店村每一位村民都行动了起来,他们纷纷

采用电话拜年的方式沟通亲情和友情,并主动给非本村的亲戚朋友做工作,减少家庭聚会。“不串门,不聚餐,别拿健康开玩笑,我们要对自己负责,更要对他人负责。”村民叶叶说。

由于地处保定市城乡接合部,村内置有美术馆、晴耕雨读民宿、真天地游乐场等,每逢节假日来此休闲游玩的游客都会明显增加。1月25日,该村对主出入口以外的5个进出口实行关闭,并在主出入口设置了防疫检测站,对非本村人员及外来车辆进行劝返,对本村出入人员进行登记、测量体温等,积极做好疫情防控。

“为了您和他人的健康,建议您过一阵儿再来串亲戚。”1月27日下午2时许,在村主入口,该村负责防疫检测的村民正在对一辆来访的外地车辆和人员进行劝返。

为宣传疫情防控知识,该村安排专人在早、中、晚三个时段利用大喇叭进行广播,并通过微信公众号、微信群等提醒村民们“不拜年、不聚餐、不串门”,防止人员聚集或聚会。

据了解,自1月21日开始,保定市要求要对农村实行地毯式、网格化管理,将防控措施落实到户、到人,群防群控,稳防稳控;同时深入开展爱国卫生运动,提高广大农民的健康意识、防病意识和防病能力。

严防死守抓防控 开足马力保供应

为打赢疫情防控阻击战提供坚实保障

(上接第一版)主动联系原材料产地政府部门解决上游物资短缺问题;要特事特办开辟绿色通道解决生产设备的采购运输问题;要协调市场监管部门和有资质的企业加快检验检测,解决产品质量达标和安全性问题。

政府和企业要携手做好物资保障工作,满足医疗救护和人民群众需求,为全国和全省疫情防控大局多作贡献。

副省长葛海蛟、省政府秘书长朱浩文参加调研检查。

按着76个红手印的“党员值班名单”

(上接第一版)

村民谈子武的“请战书”字字表达了自己参与疫情防控的信心和决心:“我请战加入疫情防控值班,随时听候村党支部命令,奔赴一线,不计报酬!”

目前,西马鸣堂村联防联控队伍

达到100多人,他们夜以继日奋战在疫情防控第一线,除了做好村庄周围路口过往车辆、人员检测、排查登记外,还分成防控小组,登门入户监测农户家庭人员身体状况,做好防疫常识宣传,引导群众增强战胜疫情的信心。

(上接第一版)抓紧完善到防控预案、防控措施中。

许勤指出,习近平总书记对疫情防控工作高度重视,作出一系列重要指示,强调要及早研判疫情传播扩散风险,加强溯源和病原学监测分析,加快治疗药品和疫苗研发,提高疫情防控的科学性和有效性。省委、省政府多次召开会议研究贯彻落实意见,王东峰书记要求调动方方面面的资源和力量,凝心聚力推动各项工作升级加力。我们要深刻学习领会中央精神,密切结合河北实际,充分发挥专家人力资源优势,科学研判疫情形势,优化各项工作方案,提高疫情防控的科学性、精准度。

许勤强调,省应对新型冠状病毒肺炎疫情的肺炎疫情防控工作领导小组下设的专项组,都要细化各自工作方案,畅通横向协同、上下联动的联络机制,第一时间吸纳专家意见建议,第一时间反馈完善。各级政府部门要加强统筹协调,科学调配医疗资源,优先保障集中收治病例的医院和医护人员;要根据疫情特征和走势,准确测算医疗用品需求量,摸清库存量,做好物资储备供应保障;进一步规范信息报告流程,减少中间环节提高速度和效率;充分发挥中西医结合比较优势,积极研发中医药产品,增强群众防病抗病能力。

副省长徐建培、省政府秘书长朱浩文参加座谈会。

河北日报讯(记者潘文静)全省去年投资呈现稳中有进良好态势,全年同比增长6.1%,增速高于年度计划0.1个百分点;省、市重点项目完成投资8347.7亿元,占年度计划的113.8%,圆满完成了全年投资和重点项目建设和项目建设任务;全省投资和项目建设呈现“一稳一优一快”特点。这是记者从日前召开的全省投资和项目建设工作电视电话会议上获悉的。

“稳”就是投资运行总体平稳。大力开展“重点项目建设质量年”活动,出台了固定资产投资责任下沉等政策措施,圆满完成了“保六”目标。全省计划总投资10亿元以上项目1052个,完成投资同比增长18.4%,占全省投资的比重为27%,同比提高2.8个百分点,拉动全省投资增长4.4个百分点。

“优”就是投资结构趋于优化。2019年,三次产业投资占比由上年3.8:44.2:52.2进一步优化调整为3.4:42.5:54.1,第三产业投资占比提高2.1个百分点,拉动全省投资增长5.4个百分点。工业技改投资增长势头较好,同比增长7.2%,快于工业投资增速5.2个百分点;占工业投资的比重为61.6%,同比提高3个百分点。

“快”就是补短板步伐加快。京张高铁、延崇高速等建成投用,20项民心工程、易地扶贫搬迁完成年度任务。基础设施投资保持较快增长,全年增长15.6%,同比加快4.6个百分点,高于全省投资9.5个百分点,其中水利管理业、市政设施管理业、燃气生产和供应业完成投资分别增长94.8%、40.9%和30.7%,合计拉动基础设施投资增长8.8个百分点。

固定资产投资完成情况方面,投资增速前三位的是唐山、衡水、邯郸,增速分别为10.1%、7.8%和7.6%。工业投资增速前三位的是秦皇岛、唐山、张家口,增速分别为12.4%、11.7%和10%。工业技改投资增速前三位的是秦皇岛、唐山、张家口,增速分别为23.6%、17%和17%。民间投资增速前三位的是承德、沧州、廊坊,增速分别为10.1%、9.9%和8.6%。

省重点项目完成情况方面,从投资完成率看,各市均超额完成年度投资计划,其中张家口、衡水、唐山、石家庄、秦皇岛、邢台市均大幅超额完成年度投资计划。从投资完成总量看,唐山、邯郸、石家庄市完成较好,分别完成610亿元、324亿元和269亿元。从项目开工率看,除1个铁路(跨区域)项目未能在年内开工外,其他项目均已开工建设,开工率99%。

我省确定10家河北创业大学

河北日报讯(记者解楚楚)

近日,省人社厅、省教育厅、省财政厅共同印发《关于公布2019年河北创业大学的通知》,确定我省10家河北创业大学,并按规定给予200万、100万元奖补资金。奖补资金主要用于河北创业大学公益性创业服务、项目路演、聘请创业导师、组织公益讲座等方面支出。

这10家河北创业大学中,给予200万元奖补的单位有秦皇岛东软创业大学、华航创业大学、河北工业职业技术学院创业大学、河北省泽泽创业大学、河北酷沃创业大学、河北科技大学创业孵化基地。给予100万元奖补的单位有唐山领航创业大学、河北邢台创业大学、河北省青年创业研究会、张家口市

劳动就业训练中心。

据悉,河北创业大学作为综合性创业就业服务载体,集创业教育、创业评价、创业培训、创业实训、创业孵化等多功能于一体。“河北创业大学的建设,对有效整合以高校和社会培训机构为主的优质师资力量,以社会培训机构为主的创业培训资源,以各类创业就业孵化基地为主的创业实践平台,促进各类创业实体的生成和发展,推动全省创业就业高质量发展具有重要意义。”省人社厅相关负责人表示。

此前,省人社厅、省教育厅、省财政厅联合印发的《河北省创业大学评定暂行办法》提出,到2021年全省评定25家左右河北省创业大学。

美国公布巴以问题“世纪协议”

新华社华盛顿1月28日电(记者刘品然、刘晨)美国总统特朗普28日公布了所谓推动解决巴勒斯坦与以色列问题的“世纪协议”。巴勒斯坦方面未参与讨论此协议,已明确表示拒绝协议的全部内容。

特朗普当天中午与以色列总理内塔尼亚胡在白宫公布协议的部分内容。特朗普称,该协议提出“现实的两国方案”,承认耶路撒冷为以色列“不可分割的首都”,巴勒斯坦国未来将在东耶路撒冷部分地区建立首都。

该协议承认以色列在约旦

河西岸犹太人定居点的主权,尽管其计划扩大巴勒斯坦控制领土,但要求巴勒斯坦实现“非军事化”。协议要求以色列在未来4年停止扩建定居点,并在此期间与巴方展开谈判。

内塔尼亚胡对该协议表示支持,称其为“实现持久和平的现实道路”。

美方28日公布的是协议的政治部分方案。该协议的经济部分方案已于去年6月公布,方案计划促成对巴勒斯坦超过500亿美元的投资以促进巴经济发展,但巴方明确反对该方案。



1月29日,在加沙地带南部的汗尤尼斯,巴勒斯坦学生参加游行示威,抗议28日公布的“世纪协议”。
新华社发